

第三屆全國耳鼻咽喉科學術會議

中华医学会于1965年9月11—19日在南京召开了第三屆全国耳鼻咽喉科学术会议。参加这次会议的有全国各省、市、自治区的耳鼻咽喉科工作者共200人。

会议共收到论文500多篇。这些论文绝大部分是防治中耳炎、鼻窦炎、扁桃体炎、耳聋等疾病的经验体会，充分反映出近年来在防治常见病、多发病方面所取得的相当成绩。鼻窦炎、扁桃体炎的诊断、治疗技术，中耳炎的并发症和咽喉炎的治愈率得到了提高。上呼吸道职业病和噪音性耳聋的防治也有显著成绩。在疑难病例的诊断和治疗方面，也有很大进步。近年来，运用祖国医学如针灸等疗法治疗眩晕、扁桃体炎、耳聋、面神经麻痹等，也取得了显著成绩。对内耳组织学、生理学、听力学、内耳手术、喉部肿瘤手术、职业病和基础理论等的研究，都取得了一定的成绩，而且有些已经达到了相当高的水平。耳鼻咽喉科的专业队伍正在成长，人数比解放前增长了二十多倍。

会议着重交流了中耳炎、鼻窦炎、扁桃体炎、耳聋等常见病、多发病的防治经验。有些耳鼻咽喉科工作者介绍了在农村条件下开展手术和一些简便易行、经济有效的防治办法。会议对中耳炎的分型和治疗原则、慢性化脓性鼻窦炎的治疗、扁桃体炎的手术适应症、防止扁桃体摘除的并发症和非手术疗法等进行了探讨。经过广泛讨论，还制订了中耳炎防治试行方案，以及培训基层耳鼻咽喉科医生的试行方案等。

与会者认真学习了党中央和毛主席有关卫生工

作的指示，进一步明确了为工农兵服务，特别是为五亿农民服务是耳鼻咽喉科防治和研究的方向。从会上交流的某些研究论文，还使与会者进一步认识到，要做好耳鼻咽喉科防治和研究工作，必须突出政治，以毛泽东思想统帅业务技术，加强阶级观点、群众观点和生产观点，把政治与学术结合起来。山东医学院附属医院耳鼻咽喉科医师杨仁中研究创造人工喉的过程，就是活学活用毛主席著作的过程。浙江医科大学蔡钺侯、王辉萼坚持用辩证观点处理耳源性脑脓肿以及沈阳医学院第一附属医院张振玉，在咽部肿瘤的治疗上收到了满意的效果等，都说明以毛泽东思想指导业务技术的重要性。

会上展出了一百五十多件医疗器械和教育模型。它们都是我国耳鼻咽喉科工作者以自力更生的精神制成的。其中如手术放大镜、手提测听器、头灯、额镜等，轻巧简便，适合农村应用。而人工喉、鼻咽活组织钳、镫骨手术器械等，都具有相当高的水平，有的还是我国独创的。

会议强调指出，全国耳鼻咽喉科工作者，应该积极参加农村巡回医疗工作，为农民防治疾病和锻炼改造自己；要多快好省地培养青年耳鼻咽喉科医生和农村不脱产卫生员；必须贯彻普及与提高相结合的方针，从实际出发，结合临床通过防治疾病进行研究工作；对基础理论与疑难病的研究，也不应忽视；并应进一步加强团结，加强协作，及时交流经验，更好地为社会主义革命和社会主义建设服务。

〔唐 健〕